

El Jurado

La prensa comenra el discurso y la Memoria leídos ayer en la solemne apertura de los Tribunales, y especialmente la de matiz liberal y democrático no les regatea elogios, en nuestro concepto merecidos, por la brillantez de ambos trabajos, así como por su tendencia.

Si bien el tema del discurso del señor marqués de Teverga es la responsabilidad judicial, cuya importancia nadie puede desconocer, y aunque el Sr. Montilla expone en su Memoria consideraciones sobre materias de diversa índole, el punto que principalmente ha fijado la atención es el relativo al Jurado. Verdad es que, tanto el ministro como el fiscal, llevados de sus sentimientos, han procurado poner de relieve esa nota, que a todos interesa: a los que habitualmente estudian los problemas jurídicos; a las personas que, ajenas a ellos, comprenden, sin embargo, su trascendencia, y a la masa general de los ciudadanos, que, en cada caso particular, y ante cada veredicto, formula su juicio rotundo e inapelable.

Compréndese el interés que el Jurado inspira a los señores marqués de Teverga y Montilla, interés demostrado, en el discurso del ministro, por las admoniciones que discretamente se apuntan para que en vez de estorbar se contribuya al ordenado funcionamiento de la institución, y, en la Memoria del fiscal del Supremo, por el elocuente alegato que, basado en luminosas estadísticas, se hace en defensa del tribunal popular.

El Jurado es, sin duda, una condición y una conquista de la democracia. Es, además, para los liberales monárquicos en España, uno de los triunfos logrados, una de las grandes reformas realizadas en aquel período inolvidable de 1885 a 1890, durante el cual, guiado por el preclaro entendimiento y la experta y hábil mano del Sr. Sagasta, el partido liberal, robusto y fuerte, supo salvar graves y fundamentales crisis, afianzar la paz interior, aniquilando a los partidos extremos, y asegurar la normalidad inapreciable, gracias a la cual alientan, por cierto, muchos de los que, con injusticia y saña imperdonable, han querido amargar los últimos años de un insigne anciano, cargando exclusivamente a su cuenta las culpas de todos.

Los liberales están, pues, obligados, por sus antecedentes y su representación actual en la política, a respetar el Jurado y a defenderlo contra sus enemigos.

Ahora bien; la mejor manera de respetarlo y defenderlo es extirpar sus vicios, sanearlo.

La institución, en sí misma, es excelente; sólo puede ser discutida en cuanto a sus condiciones de aplicación. Esto pasa con todas las reformas democráticas, que necesitan maneras de adaptación naturalmente diversas, según el medio en que hayan de implantarse y vivir. Son edificaciones de amplia base, para cuya cimentación es preciso tener en cuenta la calidad del terreno sobre el cual han de construirse.

La experiencia del Jurado en España, demuestra que en su constitución y funcionamiento existen graves defectos, que aun siendo quizá accidentales, tienen gran trascendencia.

En remediar esas deficiencias deben esforzarse los amantes de la institución, aunque sólo sea con el fin de quitar pretextos a los enemigos de ésta.

En el discurso del ministro de Gracia y Justicia y en la Memoria del fiscal del Supremo, se señalan con sinceridad esos vicios y se indican los remedios.

Sólo por esto, y sin necesidad de otros motivos, merecen los señores marqués de Teverga y Montilla los

aplausos que les tributa la mayor parte de la prensa.

CAMPAÑA CONTRA LA LANGOSTA

Por la dirección de Agricultura se publicará de un día a otro en la Gaceta un resumen de las operaciones efectuadas en la campaña de extinción contra la langosta y gastos satisfechos hasta el 30 de Junio último.

Las provincias que con mayor ó menor intensidad han sido invadidas por la langosta, son las de Almería, Avila, Badajoz, Cáceres, Canarias, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Huelva, Jaén, León, Madrid, Murcia, Palencia, Salamanca, Sevilla, Toledo y Zaragoza, en las que han denunciado las Juntas municipales una extensión invadida de 443 945 hectáreas, cuya comprobación por el servicio agronómico se ha efectuado en 231.588, encontrándose por éste notables diferencias de más y de menos en las superficies declaradas, a causa de la poca escrupulosidad con que aquellas Juntas efectúan los acotamientos.

Esas deficiencias en los trabajos encomendados a las Juntas, han sido la causa principal de que la campaña, aunque de resultados satisfactorios, no haya sido todo lo eficaz que debiera.

De los diferentes medios de destrucción empleados, como son las roturaciones con arado común, con los de vertedera, escarificadores, azadas y rastillos de mano, debe darse la preferencia en terrenos de fondo y poco accidentado, a la labor hecha con arado de vertedera por la profundidad a que entierra los mosquitos; los escarificadores en terrenos de poco espesor y las herramientas de mano en los demás; pues el arado común, por la distancia a que quedan los surcos unos de otros, y por no desmenuzarse bien la tierra, su efecto útil apenas si alcanza un 40 por 100.

El ganado de cerda y las aves insectívoras han dado también muy buenos resultados en donde se han empleado. Avivado el germen se han utilizado contra el mosquito y salton las zanjas, los bultrones, las vallas con tela de hule, las de zinc, los canales de fuego, la gasolina y los insecticidas adquiridos a los Sres. Gómar, Calzadilla y Guerra.

Otros insecticidas ensayados fueron desechados por sus resultados insignificantes, en relación con su elevado precio.

De las experiencias realizadas resulta que los insecticidas adquiridos ha producido efectos bastante satisfactorios en todo tiempo la gasolina.

Después de ésta ha sido eficaz el insecticida Cazallia, y de dudosos resultados los adquiridos a los Sres. Gómar y Guerra.

Se enumeran las dificultades que hubo para adquirir la gasolina en el extranjero por no haber podido obtener que se le eximiera del pago de los derechos de aduana, y los entorpecimientos para que llegara a tiempo a muchos puntos por la falta de material de transporte en los ferrocarriles y por la pretensión de varios arrendatarios del impuesto de consumos de que pagara derechos, hasta que por el ministerio de Hacienda fué exceptuada de ese tributo.

El crédito concedido por real orden de 22 de Enero último, fué de 1.600.000 de pesetas.

Gastado desde 1.º de Enero a 30 de Junio:

	Pesetas
Importe de indemnizaciones a los ingenieros jefes y ayudantes del servicio agronómico, a razón de 15 pesetas por día los primeros, y 10 los segundos.....	19 930
Haberes e indemnizaciones del personal temporero de ingenieros agrónomos y peritos agrícolas, a 8 y 20 pesetas los primeros, según se dedicaban a trabajos de gabinete ó de campo, y a 4 y 14 los segundos, por idéntico servicio.....	123 237
Gastos de reconocimiento de insecticidas, carga y descarga de los mismos, conducción a los depósitos, material de oficinas y otros menores.....	9 044 25
3.080 planchas de zinc, 1.200 clavos para sostener las vallas y porte de las mismas.....	11 486 75
24.458 cajas de gasolina de 33 litros, a 19'50, 20, 20'25, 20'50, 20'75 y 21 pesetas caja.....	498 712 50
4.090 cajas insecticida Gómar, de 16 litros, a 17 pesetas caja.....	68 096
950 cajas insecticida Calzadilla, de 36 litros, a 40 pesetas caja.....	38 000
3.400 cajas de insecticida Guerra, de 25 litros, a 20 pesetas caja.....	68 000
Transportes por ferrocarril.....	35 316 60
Total.....	871 727 10

Como lo recaudado por los ingenieros a razón de dos pesetas por caja de insecticidas entregadas a las juntas municipales é ingresado en el Tesoro con cargo a este crédito, asciende a 51.277 pesetas, queda un saldo para los trabajos hasta 31 de Diciembre de 179 549 pesetas 90 céntimos.

LOS MARINOS

Diferencias
Dice El Imparcial que importantes ele-

mentos de la Armada de guerra que no enviaron representación a la reunión celebrada hace algunos días por los marinos, han manifestado su disconformidad con los acuerdos tomados por éstos, y no han querido suscribir el acta de la sesión comentada por la opinión y por la prensa.

Los generales, jefes y oficiales del cuerpo de Ingenieros de nuestra Marina, han creado con su actitud resulta estas diferencias, y según tenemos entendido, algunos otros jefes de distinto cuerpo, pertenecientes también a la Armada, se expresaban en igual sentido.

Todos ó casi todos los acuerdos tomados en la numerosa reunión del domingo 8 del actual, quedarán por esto sin efecto, y según nuestras noticias, la gestión de éstos quedará reducida a la redacción de un Mensaje tan enérgico como respetuoso en el fondo, que habrán de elevar a las Cortes, pidiendo la reorganización de nuestra Marina de guerra.

EL VERANEO DE GALDÓS

Nueva serie de los «Episodios nacionales».

Galdós, el ilustre autor de tantas y tan notables obras literarias, cuya laboriosidad es verdaderamente extraordinaria, prepara la cuarta serie de sus *Episodios nacionales*, teniendo ya trazado el plan general de la publicación, que constará de otros diez volúmenes.

En estos momentos planea algunos de ellos, estudia obras históricas, toma los necesarios asuntos, analiza los caracteres de famosos personajes y crea otros novelescos para que amenicen la acción en la obra, mitad creación de la fantasía, mitad enseñanza de la historia. Cuando regrese a Madrid, no tendrá que hacer Galdós más que dar cuartillas a la imprenta, para que mensualmente vayan saliendo los diez tomos que han de coronar la monumental obra que es base principal de la fama imperecedera del maestro.

En el punto en que termina la serie anterior, con las bodas de la reina Isabel, en aquellas cervantinas páginas de las amargas correrías imaginativas de la dulce doña Leandra por tierras de la Mancha, vuelve a tomar Galdós el hilo de la historia, y a través de revoluciones y levantamiento de guerras, intrigas y motines, recorre todo el interesante período del reinado de Isabel II, hasta llegar a su destronamiento. La guerra de África, San Carlos de la Rápita, la *Gloriosa*, San Carlos de los sucesos más culminantes de aquel accidentado período, serán resucitados por la mágica pluma creadora de *Realidad*.

Las figuras de O'Donnell, Prim, Serrano, los Conchales, sor Patrocinio, Marfori, Ríos Rosas, Orense, Posada Herrera, Escocura, Zorrilla, San Luis, el padre Claret, surgirán de sus sepulcros para mostrarnos en los libros de Galdós sus grandezas ó sus miserias, sus virtudes ó sus vicios.

Para dar amenidad a la narración, con los sucesos históricos enlazará Galdós los fantásticos de una nueva novela, donde actuarán personajes de gestación reciente, aunque acaso no dejarán de aparecer aquel simpático Calpurnio de la tercera serie y otros personajes que con él intervinieron en los sucesos de la época de las Regencias.

No es conocido todavía perfectamente el plan de esta nueva serie de *Episodios*. Galdós dedicará dos volúmenes a la guerra de África, uno al levantamiento de San Carlos de la Rápita y otro a la revolución de Julio. Las figuras de O'Donnell y Prim serán realizadas en tomo aparte, é igual honor alcanzará la monja visionaria Sor Patrocinio. Con el título *El año loco* habrá otro tomo, en el cual resucitará Galdós la figura del Papa Pío IX. El último libro de la serie estará destinado a la historia del destronamiento de Isabel II.

No es éste el único fruto del veraneo de Galdós. Al mismo tiempo que el maestro hace los estudios necesarios para su desarrollo, prepara un nuevo drama, que se estrenará quizá en la próxima temporada del Español, además de su traducción del *Otelo*, de Shakespeare, el gran poeta inglés, tan bien estudiado por Galdós en su no lejano viaje a Inglaterra, del cual es sabroso recordar su lindo libro *La casa de Shakespeare*. No se conoce aún la trama ni el título de aquella nueva producción dramática, porque Galdós lo reserva prudentemente.

El veraneo de Galdós se dilatará en su hotelito de Santander. San Quintín, hasta fines de Septiembre. Hacia el 30 abandonará «don Benito» el solado hotel de la costa montañesa y emprenderá el camino de París con objeto de asistir al estreno de *Electra*, cuya traducción francesa ha sido, por cierto, muy bien hecha. Cuando progrese el Octubre, el maestro regresará a Madrid. Recogerá las letras con las promesas del fecundo veraneo, y espresamos el primero de los nuevos libros de «don Benito» allá para cuando soplen las primeras rachas de Diciembre.

EL SR. MORET

El Sr. Moret ha manifestado en San Sebastián a varios periodistas que le interrogaron acerca del fundamento de los rumores circulados relacionando su viaje al extranjero con asuntos de orden internacional, que es absurdo suponer que fuese él a tratar ningún asunto con los gobiernos europeos estando los embajadores para eso.

Todavía—añadió—si yo fuese ministro de Estado, podría suponerse tal cosa con algún fundamento.

Además, de la coincidencia de que, exceptuando París, no he estado en ninguna capital europea.

De París fué a Aix-les-Bains, luego a los lagos de Italia, después a Milán y de allí a Munich, donde asistí a la inauguración del nuevo teatro, que es reproducción del de Wagner en Bayreuth.

Pasé luego a Rusia, y de allí volví a París, de donde vengo.

Lo único práctico que he hecho ha sido estudiar algunos progresos de la agricultura.

No he hallado en mi viaje a nadie para poder hablar de política, así es que carezco de noticias.

En París lei que Sagasta trataba de plantear una crisis para llevar a Canalejas al Gobierno. Creo conocer lo bastante a don Práxedes para poder afirmar que de seguro no plantea crisis alguna en los momentos actuales.

El Sr. Moret salió ayer para Vitoria con objeto de ver a su hija, y el miércoles ó jueves saldrá para Madrid, donde estará cuatro días, saliendo para La Vega, donde permanecerá hasta la apertura de Cortes.

LO DEL CUPO

Insistiendo una parte de la prensa y los padres de familia en su campaña para que se rebaje el cupo pedido, tenemos que repetir que el ministro de la Guerra ha dicho ya en público y en privado cuanto tenía que decir para justificar su disposición, pues juzga indispensable el número de 83.000 hombres por no haber nuevo contingente hasta 1903.

Si las Cortes acuerdan que lo haya el año próximo, entonces el ministro de la Guerra rebajará el cupo pedido lo que sea preciso y demostrará que no tiene ninguna intransigencia.

En cuanto a la campaña que contra el cupo se está haciendo, *El Nacional* dice que ya se encargará de tratar de ella en las Cortes algún general que tiene asiento en el Congreso.

INTENTONA CARLISTA

Lesemos en *El Imparcial*:

«Uno de los diputados de la minoría carlista ha recibido una carta de un distinguido corregidor que reside en Barcelona, participándole, entre otras noticias, que en aquella provincia se trabaja para llevar a cabo una intentona que coincida con el aniversario de la de Badalona.

El autor de la carta, carlista de buena cepa, censura duramente estos trabajos, los cuales sólo favorecen al Gobierno y a algunos banqueros—dice—que están en el secreto y perjudican la causa que con tanta lealtad defienden los verdaderos carlistas.

El diputado que posee dicha carta decía ayer que por la algarada de Badalona cobraron sus autores trescientas cincuenta mil pesetas.

Por otras personas que me han estado enteradas del pensamiento de D. Carlos, he conocido que éste condenaría enérgicamente cualquiera acto de sus adeptos, que perjudicase en estos momentos al crédito de España en el extranjero.»

DESDE IRLANDA

Torres redondas.—En Cork.—El P. Mateo.—El «jaunting car».—Blarney Castle y la piedra mágica.—El lago.—De Bantry a Killarney

Señor director de EL CORREO.

De pocos países puede decirse con más razón que de Irlanda que su historia se pierde en la noche de los tiempos, y no habrá muchos que hayan dado más que hacer a historiadores y cronistas para tratar de aclarar algunos hechos por demás oscuros y difíciles de comprobar. Y si no, ahí están las «torres cilindricas» que se hallan diseminadas por todo el país, alguna vez junto a alguna iglesia ó las ruinas de un castillo, como si hubieran formado parte de aquellas construcciones; pero la mayor parte de las veces aisladas completamente. Hay algunas bastante bien conservadas de más de cien pies de elevación, con su caperuzca cónica, que las asemeja a un gigantesco apagador; parecen faros, y si estuvieran todos cerca de la costa, de seguro que los historiadores dirían que habían sido construidas con ese objeto; pero como hay muchas tierra adentro, no puede admitirse aquella teoría, y si la del P. Prout, que dice que fueron construidas «para dar que pensar a las generaciones futuras», puesto que aún están los sabios devanándose los sesos para averiguar la época en que se construyeron y el objeto para que se destinaron las que en el país se llaman «torres redondas».

El condado de Cork, dicen las crónicas que se supone fué poblado por una emigración de «iberos de España», y que antes de 1172 formó el reino de los MacCarthy. La capital del mismo nombre es la tercera ciudad de la isla. Está situada sobre el río Lee, que después de atravesar la población, desemboca en la extensísima y magnífica bahía de Cork. Hay en ésta varias islas, y entre ellas, una que llaman «la isla grande», en la que está situado el puerto de Queenstown, donde hacen escala los transatlánticos que salen de diversos puertos de Inglaterra. La bahía de Cork es tan extensa, que podrían fondear en ella varias escuadras. En ella entró el almirante Drake, perseguido por la Armada española. Crosshaven se llama la ensenada en que se refugiaron los buques ingleses, y tan completamente escondidos estaban, que los españoles no pudieron dar con ellos, perdiéndose en conjeturas y conjeturas, después de buscarlos inútilmente durante algunos días, que sólo por arte de encantamiento habían podido evitar el ser hechos prisioneros.

La ciudad de Cork no es nada interesante; aunque tiene algunas calles anchas cruzadas por tranvías eléctricos, la mayor parte son estrechas y mal empedradas, y a juzgar por el estado de los servicios municipales, no cabe duda de que aún palpita en la corporación que administra la ciudad el espíritu de sus primeros pobladores, por las muchas cosas que recuerdan a algunas poblaciones del centro de España.

Entre los buenos edificios que contiene, merece citarse la Catedral protestante de San Finn Bur, patrón de la ciudad. Empezó a construirse en 1855, y se terminó en 1890, habiendo costado más de 100.000 libras.

No he visto ningún templo protestante moderno que más se parezca a uno católico en el exterior por la profusión de santos, ángeles y demás habitantes de la corte celestial que adornan su fachada; pero tampoco hay otro cuyo interior forme mayor contraste con los adornos exteriores, pues dentro de la Catedral no hay ni el menor signo religioso, ni siquiera una cruz.

Las Catedrales de la Iglesia anglicana tienen retablos, y en el altar hay siempre un Crucifijo ó una cruz con dos velas por lo menos, y no me refiero a las iglesias ritualistas, porque siempre sus altares son como los de las católicas, aunque también pertenecen a la Iglesia anglicana. Pero la Iglesia oficial de Irlanda no admite el ritualismo; es lo que en Inglaterra se llama *lorry church*, cuyas prácticas se acomodan a las primitivas de la Reforma, y de aquí ese antagonismo, esa lucha constante en este país en que la inmensa mayoría de los habitantes comulgan la religión católica romana. Ya me río yo del fanatismo de nuestras clases populares.

Aquí es donde hay que ver las exageraciones religiosas del pueblo y hasta de la clase media. En España los devotos hacen la señal de la Cruz cuando pasan delante de alguna iglesia; aquí muchos no se contentan con eso y se arrodillan al perignarse delante de la puerta. Hay en Cork también una hermosa Catedral católica y muchas iglesias y conventos de monjas y frailes. En uno de éstos vivió el padre Mateo, que murió en 1856, a quien llaman el apóstol de la Templanza, por ser el iniciador de la propaganda contra el abuso de la bebida. Apenas hay en Irlanda pueblo que no le haya consagrado un monumento. El padre Mateo tiene una magnífica estatua de mármol en Dublín y otra de bronce en Cork, cerca del puente de San Patricio. Hay también un puente que lleva el nombre del célebre Parnell. Cork celebrará el año que viene una Exposición universal.

Después de despedirme el jueves por la mañana de mi compañero de viaje en Queenstown, donde se embarcó para New York, empecé a diluviar, tomando aún más carácter gallego este país, según diría mi buen amigo; pero tenía ya decidido hacer la excursión al castillo de Blarney y montado en un *jaunting car* llegué al pie de las ruinas del romántico monumento.

Es el *jaunting car* el vehículo típico de Irlanda. Es ligerísimo, montado sobre dos ruedas, y puede conducir hasta cuatro personas, porque el cocheo cambia de sitio según el número de viajeros. Es abierto en todos tiempos y estaciones, y la subida no es cómoda, sobre todo para señoras, pero lo usan mucho. Los viajeros van sentados de espalda dos a dos, y el carricoche es tan ligero que se inclina como una balanza en cuanto está desnivelado su peso.

Blarney Castle, en medio de un paisaje encantador y cerca del pequeño lago de su nombre, data del siglo XV. Quedan aún en pie la gran torre maiciza y unos cuantos muros de muros cubiertos de yedra. Hay en la torre una piedra que tiene una rarísima virtud: la de dotar al que la besa de dulce y persuasiva elocuencia, casi irresistible. La piedra mágica *verdadera* está a ocho pies de la cima de la torre; de manera que para besarla había que ir metido en un cesto que descolgaban de lo alto, ó lo que es peor, aunque según dicen era lo más eficaz, el que quería besarla tenía que ser suspendido por los pies. Afortunadamente se encontró otra que tiene la misma virtud y que puede besarse sin aquellos inconvenientes. Está sujeta con barras de hierro porque cuando Cromwell sitió el castillo, una bala de cañón la sacó de su sitio.

Según la tradición, en cierta época del año salen a la superficie del lago de Blarney unas preciosas vacas blancas que van a pacer a los ricos pastos de las orillas. Según otra, el conde de Cianarty, que perdió el castillo en tiempo de la Revolución, arrojó toda su plata al lago. El secreto del lugar en que está sepultada lo sabe el heredero del título, que lo lega al que lo sucede y no debe ser revelado hasta que otro MacCarthy vuelva a ser Lord de Blarney.

La ruta del Príncipe de Gales se llama el camino que desde Bantry conduce a Killarney por las montañas, por ser la que siguió el rey Eduardo cuando hizo su primera visita a Irlanda. Se sale de Cork a las once y media en tren y se llega a Bantry a las dos y media, y allí se toma el coche

hasta Glengarriff. Al principio se va costando la inmensa bahía de Bantry; pero bien pronto se empieza a subir la montaña para luego bajar a Glengarriff, que está en el fondo de la bahía. Allí se hace noche en un buen hotel. El viaje es interesante y cómodo. A las nueve de la mañana salimos de Glengarriff con buen tiempo; pero al llegar a lo más alto de la montaña se desencadenó un temporal furioso que duró algunas horas, haciendo el viaje molesto; pero quizás más interesante porque la tormenta hacía resaltar aún más lo grandioso e imponente del camino.

Cuando nos hallábamos en lo más alto, el agua era tan terrible y la fuerza del viento tan espantosa, que los caballos se asustaron; pero afortunadamente hay en la carretera un túnel de unos 300 metros, y allí permanecimos hasta que amainó un poco el temporal. El túnel divide los condados de Cork y Kerry y al divisar el extenso valle que se extiende a nuestros pies, apareció bañado en sol, a pesar de que el agua nos azotaba el rostro. La bajada a Kenmare es imponente; hay varios túneles y muchos peñascos horadados, pareciendo imposible que haya podido construirse la carretera en aquellas alturas cubiertas de rocas. El cochero que llevábamos, guasón, como buen irlandés, paró los caballos en una revuelta, y señalando a una torra que se veía a lo lejos, nos dijo:—Allí tienen ustedes un signo de civilización; aquella es la torre de la iglesia de Kenmare, y más allá señalando a otro edificio—otro signo más característico de la civilización, el hotel donde les espera un confortante lunch.

Y tres cuartos de hora más tarde atravesábamos la bahía de Kenmare por un hermoso puente colgante, y hacíamos los honores al almuerzo del confortable hotel, en que se hace una parada de una hora irlandesa que, según el cochero, es una hora inglesa y algo más.

De Kenmare a Killarney el camino es aún más pintoresco e interesante, y una hora antes de llegar aquí se bordea el lago superior y se obtienen vistas de algunas preciosas cascadas. A las cinco y media de la tarde, nos dejaba el coche en el Lakes Hotel, que es uno de los que están situados en la orilla del Lough Leane.

Killarney 8 de Septiembre.

VIAJE DEL ZAR A FRANCIA

En Dunkerque
Dunkerque 15.—Reina gran animación en esta ciudad.

Los muelles están decorados con gallardetes, que llevan las banderas de Francia y Rusia.

El decorado es espléndido en las proximidades del sitio en que desembarcarán los Zares.

El punto donde amarrará el cazatorpedero *Cassini*, está unido directamente con la Cámara de Comercio por medio de una galería cubierta, de longitud de 60 metros y anchura de cinco, adornada con riquísimos cortinajes de terciopelo y con plantas y flores.

La galería termina en una tienda de campaña del mismo género y forma de la que está delante de la puerta de la Cámara de Comercio.

En el gran salón de esta se verificarán las presentaciones oficiales; inmediatamente después del desembarque y antes del almuerzo.

El almuerzo se verificará en dos patios de la Cámara, cubiertos de cristales, separados por el cuerpo del edificio, de tal guisa, que en uno de los patios se colocará la mesa de honor para los Zares, Loubet, el gobierno y los altos dignatarios, mientras que en el otro se pondrá otra mesa para los invitados, que no verán al Zar durante el almuerzo.

Se extreman las medidas de seguridad y se vigilan todos los forasteros, ya numerosos.

Se ha prohibido alquilar las ventanas si no se identifican las personas que las desean.

La decoración de las calles de la ciudad es pintoresca, y frente al hotel de Ville sinuosa.

La iluminación promete ser magnífica. Los alojamientos se cotizan a precios fabulosos.

El *Cassini* ha fondeado frente a la Cámara de Comercio; se le están terminando los últimos detalles de la decoración. Lo están pintando de blanco.

En el puente de proa ha sido colocada una tienda patio de seda y terciopelo azul; debajo de esta tienda se pondrán los Zares y Loubet para presenciar la revista.

El conde Lamsdorf y el gran duque Alexio.

París 15.—Han llegado a París el conde de Lamsdorf y el gran duque Alexio.

M. Delcassé ha obrado con un almuerzo al conde Lamsdorf, asistiendo también el príncipe Orousoff, embajador de Rusia en París, y el marqués de Montebello, embajador de Francia en San Petersburgo.

M. Loubet ha obsequiado esta noche con un banquete al conde Lamsdorf, asistiendo Waldeck Rousseau, Delcassé, el príncipe Orousoff, el marqués de Montebello y otros personajes.

El Ayuntamiento de París

París 15.—El Ayuntamiento de París, no habiendo recibido contestación del Zar a la invitación para visitar la capital, asistirá oficialmente, representado por casi todos los concejales, a la revista de Batory.

Preparativos terminados

París 15.—En Reims y Compiègne están ya terminados todos los preparativos.

Noticias falsas

Marsella 15.—Todo lo que se dice sobre descubrimientos de complot y detenciones de anarquistas españoles, es absolutamente falso.

MAC-KINLEY

El juicio de Gzolgosz.—Visita del padre

Nueva York 16.—El gobernador de este Estado se ha negado a autorizar la formación de un tribunal supremo especial para juzgar a Gzolgosz.

El proceso abierto contra éste se verá dentro de quince días.

El asesino ha sido trasladado a la penitenciaría de Erie.

El padre de Gzolgosz, según telegramas de Cleveland, visitará a éste en la cárcel, con objeto de incluirle a que haga una declaración sincera y revele los nombres de los cómplices y el plan que habían fraguado.

Contra los anarquistas

Nueva York 16.—Con ocasión de la muerte de Mr. Mac-Kinley, ayer domingo se celebraron en esta ciudad numerosos mítines para protestar contra el asesinato y contra la actitud de los anarquistas.

En todas las reuniones se votaron resoluciones en que se pide la expulsión de éstos, como enemigos de la sociedad.

El cadáver de Mac-Kinley

Washington 17.—A las ocho y cuarto llegó anoche a esta capital el cadáver del presidente Mac-Kinley.

Desde la estación fué conducido a la Casa Blanca, residencia oficial del jefe del Estado.

Gzolgosz ante el tribunal.—La multitud contra el asesino.

Nueva York 17.—Un despacho de Buffalo recibido esta noche, dice que el gran Jurado de aquella ciudad ha dado un veredicto disponiendo que Gzolgosz, autor de la muerte de Mac-Kinley, comparezca ante el tribunal de acusación, habiendo calificado el delito de asesinato con premeditación.

Buffalo 17.—Gzolgosz, el asesino de Mac-Kinley, se negó a defenderse ante el Tribunal del Condado.

Tres antiguos individuos del Tribunal Supremo se encargaron de su defensa ante el tribunal de acusación.

Al ser conducido el procesado desde el tribunal a la prisión, un inmenso gentío intentó nuevamente lynchar al asesino.

La policía tuvo que hacer grandes esfuerzos para proteger a Gzolgosz de las iras de la multitud.

Programa político del Mr. Roosevelt.

Nueva York 17.—Un telegrama de Buffalo da cuenta de que el Sr. Roosevelt, en una reunión de amigos particulares, y a la que también asistían algunos ministros, hizo importantes declaraciones expuestas en términos generales el programa que se propone seguir.

Dijo el nuevo presidente de los Estados Unidos que en el orden comercial desea establecer una política de reciprocidad, y mediante acuerdos equitativos procurar dar salida al exceso de la producción americana.

Proyecta poner término a la guerra de tarifas imponiendo los derechos protectores de Aduanas que no son necesarios; crear líneas directas de vapores americanos con las Repúblicas del Sur; realizar la construcción del Canal del Istmo de Panamá por los Estados Unidos, y unir por cables la América del Norte con las islas Hawaii y Filipinas principalmente.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Congreso vasco

San Sebastián 16.—En Handaya se ha celebrado el Congreso de los vascos españoles y franceses, en el salón del Ayuntamiento. El local apareció engalanado.

Asistieron unos cincuenta representantes. Por la mañana se celebró la sesión preparatoria.

A ruego del organizador, M. Guilbau, se nombró presidente a M. Delmeque, conde de Bayona, secretario a D. Sabino Arana, de Bilbao, y a D. Arturo Campión, de Pamplona.

Nombráronse tres secciones para presentar proposiciones al Congreso. Se aprobó la presentación por Arana pidiendo a los vascos que escriban lo que crean oportuno respecto a la ortografía vasca; reuniéndose los trabajos para que los estudie el Congreso.

Este se celebrará el año próximo en Fuenterrabía, declarándose adoptado el sistema ortográfico que obtenga más votos de los congresistas.

Con esto dió el Congreso por terminados sus trabajos.

En honor de los congresistas se celebrará por la tarde un partido de pelota y un baile por la noche.

El Nuncio

El Nuncio de Su Santidad ha almorzado hoy en Zarauz con el embajador de Alemania.

Mañana, a las siete, saldrá para Biarritz, donde almorzará con los condes de la Vizcaya.

De secretario de la Nunciatura en Madrid va monseñor Primasini, que desempeña en Bruselas el mismo cargo a las órdenes del actual representante de Su Santidad cerca de la corte de España.

Religiosas francesas

No es exacto, como se ha asegurado, que hayan pasado la frontera 200 religiosas francesas; lo único cierto es que han llegado en grupos de seis u ocho, la mayoría españolas repatriadas.

El castillo de la Mota

El cuerpo de Ingenieros ha hecho entrega hoy de la galería de tiro del castillo de la Mota.

Al acto ha asistido S. M. el Rey con su profesor Sr. Loriga.

Mañana se verificará la inauguración de dicha galería.

El Rey ha fotografiado a los jefes de los cuerpos de la guarnición de San Sebastián que asistieron al acto.

Papuss

Anoche salió de la urna el ayuntamiento Papuss, después de cumplir los ocho días de encierro a que se había comprometido.

Los Principes de Asturias

A las cinco y media han desembarcado del *Giralda*, en Pasajes, los Principes de Asturias y el duque de Calabria, siendo recibidos por la Familia Real y la alta servidumbre de Placio.

Presenció el desembarco numeroso público.

A las seis llegó la Familia Real a San Sebastián en dos carruajes, yendo en el primero la Reina, los Principes de Asturias y la Infanta Teresa, y en el segundo, el Rey, el duque de Calabria y los ayudantes.

El Sr. Dato

El Sr. Dato marchará el sábado a Madrid desde donde irá a Villaharta para ver al Sr. Silveira.

Juntos irán a Córdoba, con objeto de asistir al banquete que les darán los conservadores.

Ha dicho el Sr. Dato que el Sr. Silveira hará en el banquete un discurso político. Dado Córdoba vendrá el Sr. Dato aquí a recoger a su familia.

Viajeros

Han salido para Madrid el doctor Isla y el marqués de la Viesca.

Mañana saldrán el inspector de ingenieros de caminos, D. José Mosón y don Ezequiel Ordóñez, y el jueves los duques de la Unión de Cuba.

MITINES SOCIALISTAS EN ASTURIAS

Oviedo 15.—En el Centro Obrero de Trubia se ha celebrado un mitin socialista al que ha asistido numerosa concurrencia.

El compañero Vigil hizo una enumeración de las ventajas que, a su juicio, ha producido a los obreros la asociación, pues sin ella no crees que se hubiera conseguido, aparte de otros beneficios, la ley sobre accidentes del trabajo, que aunque no llena de todo las justas aspiraciones del proletario, es innegable que constituye un paso adelante en el camino de su redención.

Combatió después el anarquismo, por lo desecbellado de sus principios y lo injustificable y ciego de sus obras.

Pablo Iglesias habló luego, poniendo de manifiesto la precaria situación de los proletarios, por el estancamiento de la cuantía de los jornales y el alza constante de precio en las subsistencias.

Hay quien cree—dijo combatiendo a los anarquistas—que haciendo desaparecer a un soberano, ó a un jefe supremo de una nación, el que le suaduya cambiará de conducta por temor a igual suerte, y se equivoca quien tal piensa, pues la consecuencia natural de toda solución de violencia y de que la experiencia demuestra en casos de esta naturaleza, es que sobreviene la adopción de medidas de rigor, primero para castigar el hecho y después para evitar su repetición, traducidas en trabas para el ejercicio de los derechos de asociación y reunión y en persecuciones incansables, en prisión y expulsión de los que tienen a su cargo el cuidado de organizar las huestes obreras y en dispersión por tanto de los que las forman.

Hablando después de la corrupción del sufragio, censuró a todos los partidos sin excluir al republicano.

Esto promovió algunos rumores, y entonces el orador mantuvo su afirmación que la República, en su concepto, ha dejado de ser una solución posible, pues aparte de que la masa obrera ha abandonado en su casi totalidad las filas republicanas, cada día se ensanchan las distancias entre sus promesas, y reciente está el discurso de Melquíades Álvarez, aplaudiendo por unos y censurando por otros.

Consecuencia de todo esto ha sido la pérdida poco menos que total de fuerzas en el partido republicano; y si en el período de la plenitud de sus robustez no consiguió triunfar, ¿cómo va a lograrlo ahora?

Terminó su discurso el compañero Iglesias censurando la violencia y exhortando a los obreros de Trubia a mantenerse unidos y propagar pacíficamente las reivindicaciones y derechos del trabajador, para ir logrando la mejora de las condiciones de su existencia, hasta llegar al triunfo de sus ideales.

Las huelgas en las fábricas del Estado a nada práctica conducen, pues como no lastiman los intereses de los gobernantes, éstos no tienen dificultad ni inconveniente para cerrarlas, ahogado por hambre a los operarios.

El orador fué muy aplaudido.

En Sama se ha celebrado otro mitin socialista. Hablaron varios oradores, entre ellos Perezagua, el cual sostuvo que es necesario conseguir a todo trance que las leyes favorezcan a los trabajadores para que éstos sean respetados.

Se refirió a los obreros que estudian, se dignifican y luchan por tener la debida representación en los Ayuntamientos.

Pablo Iglesias hizo el resumen de los discursos pronunciados en el mitin.

Explicó el *leader* del socialismo los estatutos de la Asociación; con énfasis energicamente la embriaguez, y aconsejó a los trabajadores que se unan, se instruyan y sean siempre sensatos.

—¡Atí—dijo—legaréis a vuestra emancipación real y definitiva.

LOS PORTUGUESES

En el Círculo Mercantil

La velada que anoche dió el Círculo de la Unión Mercantil en honor de los excursionistas portugueses, resultó una fiesta brillantísima, digna de la tradición de este cent-o y de los lustros huéspedes a quienes se festejaba.

Todos los números del programa fueron interpretados a perfección por los distinguidos artistas, portugueses y españoles, encargados de ejecutarlos.

Recitaron con gran arte los portugueses señorita Villavilla, muy bella por cierto, y el doctor Ribeiro, la primera el poema *Lágrima* y un monólogo, y el segundo una composición de la que es autor.

El notable guitarrista lusitano Sr. Silva ejecutó escogidos trozos de música de su país, y con excelente escuela cantaron los Sres. Veto y Molina, siendo todos justamente aplaudidos por la numerosa y selecta concurrencia que llenaba el espacioso salón de actos del Círculo.

También fueron muy aplaudidos el sexteto que dirige el Sr. Melizo y la orquesta de bandurrias y guitarras dirigida por el Sr. Már, por el acuerdo con que curapieron su cometido.

En el intermedio de la primera a la segunda parte del programa se sirvió un lunch, pronunciado elocuentes brindis los Sres. Ribeiro, Leal y Leal (A.), contestándoles el Sr. Aguilera, que brindó por Portugal y la unión y prosperidad de los dos pueblos ibéricos, y el Sr. Fernández, presidente accidental del Círculo. Se dieron entusiastas vivas a Portugal y a España.

Después de la velada, la gente joven organizó un baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Esta tarde, a las seis y media, han salido para Lisboa los excursionistas portugueses.

En la estación han sido despedidos por las autoridades, comisiones del Círculo Mercantil y de la Asociación de la Prensa, y numeroso público.

COLOCACION DE ESTATUAS

En virtud de la autorización que en tiempo oportuno le fué concedida al alcalde, ha encargado el Sr. Aguilera que hagan los bocetos y proyectos respectivos, a los siguientes señores:

La estatua de Bravo Murillo, que se colocará en la plaza de Alonso Martínez, al arquitecto Sr. Urdoste y al escultor señor Trilles.

La de Argüelles, que irá delante del palacio de Liria, a los Sres. Octavio y Alcobarro.

La fuente monumental que centrará la plaza de San Antonio de la Florida, a los Sres. Benlliure y al arquitecto Sr. Latorre.

El Sr. Querol modelará el estatus del gran Quesado, que irá a la Gorieta de Bilbao, y los Sres. Lauria y López Salaverri quedan encargados de la de Lope de Vega, que se emplazará en Antón Martín.

Visita a las Universidades

El ministro de Instrucción pública, después de presidir la solemne apertura del próximo curso académico en la Universidad Central, en cuyo acto leyerá un discurso, marchará a Salamanca, en donde el día 2 de Octubre presidirá también la misma solemnia, pronunciando otro discurso aluivo.

El señor conde de Romanones permanecerá en Salamanca dos días; visitará luego la basílica teresiana en construcción, cuyas obras subvancia el Estado; después irá a la Universidad vallisoletana, trasladándose desde allí al archivo de Simancas, y luego de ofrecer sus respetos a la Familia Real en San Sebastián continuará su visita por las Universidades de Oviedo y Santiago, para regresar a la corte antes que principien las tareas parlamentarias.

Camellos para la Casa Real

Procedentes de Fez y Tánger han llegado a Aranjuez varios camellos para el servicio de los jardines del Real Palacio.

Al cuidado de los camellos vienen los Pastores árabes y algunos empleados del Real Patrimonio, que fueron a esperarlos a Cádiz.

Con la expedición viene también Mojamet, intérprete del consulado de Fez, el cual irá en seguida a Madrid para desempeñar una comisión de importancia.

Mojamet trae noticias favorables respecto a la situación de los cautivos españoles y a la buena voluntad en que se halla colocado el gobierno del Sultán, pero encuentra difícil la solución del conflicto por estar en completa rebelión las Kábilas.

DE BARCELONA

Adhesiones para un Congreso obrero.

Barcelona 16.—En las oficinas de la Federación Española de Sociedades de resistencia se han recibido numerosas adhesiones al Congreso obrero que se celebrará en Madrid a primeros de Octubre.

La opinión general señala como tema preferente todo lo que tienda a determinar una acción común a favor de las huelgas en general.

En el Congreso se tratará además de la conveniencia de domiciliar en París y Londres la documentación de las Sociedades obreras, con objeto de evadir las posibles persecuciones en España.

Mitin de aserradores mecánicos

Barcelona 16.—Los aserradores mecánicos han celebrado un mitin en el local de la Sociedad.

Los oradores han defendido la jornada de nueve horas y se ha acordado continuar la huelga hasta que los patronos acepten las bases.

Una comisión visitará al gobernador para exponerle los acuerdos del mitin y suplicarle que intervenga para dar solución a la huelga.

Robo de cartas

Ha sido remitido a la Audiencia, sin procesamiento alguno, el sumario instruido sobre robo de cartas con valores procedentes de América, las cuales fueron remitidas por los ladrones a los particulares con endosos pornográficos.

Los obreros de tranvías

Se ha solucionado el conflicto de los obreros de los tranvías, accediendo los gerentes a la decisión de aquellos de que se les reconociera la constitución de la Sociedad.

Las cuestiones judiciales

en Palma de Mallorca

El Colegio de Abogados de Palma de Mallorca ha dirigido a la prensa un extenso escrito protestando de las inculpaciones que a la curia de Mallorca se han dirigido recientemente con motivo del asunto de doña Magdalena Saetre y su hija.

No podemos, por su mucha extensión, reproducirle, habiéndonos de limitar a hacer un ligero extracto de lo en ella contenido.

Manifiesta en primer lugar que no es exacto que por un alcance de 15 pesetas se embargasen bienes por valor de 40 a 20.000 duros.

Añade que es una alucinación lo de que madre e hija se hallan arruinadas por pagos que hay que hacer de costas judiciales. Hasta ahora continúan siendo suyos Son Vidal y las otras pequeñas fincas.

Agrega que no es exacto que la madre y los curiales hayan comprometido indebidamente el peculio de la menor.

No es tampoco exacto que sean los curiales los responsables de la desaparición de expedientes, pues precisamente los desaparecidos beneficiaban a los curiales.

Se manifiesta, en cuanto a la denuncia y proceso sobre algunas cuentas reclamadas estaban ya cobradas, que los papeles al asunto un acto de sobreseimiento libre a favor de los curiales.

A parte de esto hace constar que la inmensa mayoría, la casi totalidad de los abogados del Colegio es absolutamente ajena a los expedientes de desahucio y tercias sobre que se levanta el actual estrépito; añadiendo que aun cuando realmente hubiese habido deficiencias ó faltas aisladas (que el Colegio es el primero en pedir que se averigüe si existen) siempre resultaría poco equitativo el ultraje general a la colectividad.

ELECCIONES PROVINCIALES

Proclamación de candidatos

Ayer se reunió en el Palacio de la Diputación la Junta provincial del Censo para la proclamación de candidatos y designación de interventores que han de tomar parte en la elección que se ha de verificar el próximo domingo.

Fueron proclamados candidatos la mayoría de ellos, en nombre de los que se proponen luchar dicho día. D. Leonardo Pérez, D. Lucio Álvarez, D. Pedro Díez, don Antonio Ruiz Beneyan, D. Joaquín Chaparrieta, D. Federico Arredondo, D. Santiago Gascón, D. Paulino de la Gándara, D. Manuel Molina y Molina, D. Antonio Martín Murga, D. Miguel Mathet y D. Modesto Moyrán.

Hecha la proclamación, a las tres de la tarde se reunió la Junta en sesión secreta, acordando conceder un interventor y un suplente a cada uno de los candidatos proclamados.

EL AYUNTAMIENTO DE PLASENCIA

Noticia desmentida

Nuestro colega *El País* del día 9 del actual publicó un suelto con el epígrafe de *Otro Panamá en Plasencia*, en el que se decía que en el Ayuntamiento de dicha ciudad aparecía un defalcado de 400.000 pesetas, descubiertas por el contador de fondos de dicho Municipio, y en cuyo hecho se incluía a varios exalcaldes.

El digno alcalde de la referida ciudad, D. Manuel Vidal y Nogales, deseando poner de manifiesto el buen nombre de la corporación que preside, se constituyó acompañado de un notario, en la fondá donde se encontraba hospedado y enfermó el aludido contador de fondos del Municipio, D. Eloy Sánchez del Arco.

Una vez allí, procedió a interrogar al referido señor, el cual manifestó que es falso de toda la verdad que en dicho Ayuntamiento existía el indicado defalcado, lo cual le constaba como tal contador, pues de existir tendría indispensablemente que saberlo y de esto hubiera dado conocimiento a los superiores, tratándose de un asunto de tanta importancia.

Como el Sr. Vidal interogase al señor Sánchez del Arco si se le habían pedido datos referentes a la contaduría municipal, y si los había suministrado a alguna persona para que pudiera publicarse el supuesto defalcado, contestó el Sr. Sánchez del Arco que nadie le había pedido datos de ninguna clase referentes al defalcado de las 400.000 pesetas que, como dejaba dicho, es falso y que, de haberseles pedido por alguna persona, no solamente se hubiera negado a facilitarlos, por prohibírselo terminantemente su reglamento, sino que lo habría puesto en conocimiento del señor alcalde.

De todo esto se levantó por el notario la oportuna acta notarial.

Ya ve *El País* cómo su relato es completamente inexacto, no habiendo afortunadamente nada que comprometa la honra del Ayuntamiento de Plasencia.

El ministro de Hacienda

Redondela 16.—Numerosos amigos del Sr. Urzáiz le despidieron en la estación a su paso para Madrid.

Procedían de Carril, Villagarciá, Cambarados, Pontevedra, Nigrán, Bouzas, Ramallora, Ballona y Vigo, el delegado y el administrador de la Hacienda, el abogado del Estado, el diputado D. Alejandro Mon y una comisión del Ayuntamiento de Pontevedra, presidida por el alcalde.

Gracias 16.—Anoche, en un coche salón del tran correo pasó por ésta de regreso a Madrid el Sr. Urzáiz.

En la estación le esperaba el delegado de Hacienda, el personal y dependencias de la delegación, el juez de primera instancia y representación del partido liberal.

Una comisión de maestros aplicó al señor Urzáiz que resolviera el asunto del pago por cuenta del Estado.

El ministro prometió que sus deseos quedarían satisfechos, asegurando que él y su compañero el ministro de Instrucción pública estaban de común acuerdo para el pago.

La comisión quedó por extremo satisfecha del recibimiento del Sr. Urzáiz.

El señor ministro de Hacienda llegó a Madrid en el tren de las siete, que por cierto trajo cerca de una hora de retraso.

Fueron a esperarlo a la estación los ministros de la Guerra y de Instrucción pública, el gobernador civil Sr. Barroso, los directores generales y los altos funcionarios de Hacienda y numerosos amigos políticos y particulares.

El subsecretario de Hacienda, Sr. Sagasta (D. Bernardo), salió a la estación de Pozuelo a esperar al Sr. Urzáiz.

Las congregaciones francesas

París 16.—Telegrafian de Lorient diciendo que la orden de los jesuitas abandona todos los establecimientos que poseen en el Morbihan, entre otros el importante Colegio de San Francisco Javier, que se va a confiar al clero secular.

Los carmelitas de Vannes emigran a Jersey.

Las ursulinas de la misma ciudad han solicitado la autorización para continuar en Francia.

Terremoto en Granada

Dicen de Granada:

Es el primero y el más acreditado! Desconfíese de los imitadores, que no solo intentan imitar el producto, sino copiar nuestro nombre Callicida y hasta la forma de nuestros anuncios para sorprender al público. Ninguno es de tan seguro resultado como él. Exíjase el nombre de Escrivá Véndese en las farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

CALLICIDA ESCRIVA

[20 años de éxito creciente]

en la curación de los Callos y Durezas. Es incoloro, no mancha. De aplicación sencillísima. Calma el dolor. Siguiendo las instrucciones se obtiene una curación radical.

6 reales el frasco, 6 reales

Depósito central: Vda. de J. Escrivá, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7, BARCELONA.

El estómago artificial

Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo racional de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprando este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se toma. No daña, por mucho que se use. No hay dispepsia, gastralgia ó diarrea que resista al Estómago Artificial. Cuando una fracción de todos los demás artificiales, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónicas, catarral-inflamada) y la dilatación de estómago, haciendo de parecer el peso en el estómago, hinchura, la hinchazón de vientro, los eructos ácidos, acedías, gases, sed después de las comidas, y eses de cabeza, vértigo, mareos, ansiedad, somnolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., esen proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcoholismo, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó de trabajo, la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales, cuando pronto las: hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó por disposición individual á infecciones, así todo estado diarreico debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago ó intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á pts. 750 la caja; 4 pts. la media caja, y en la farmacia de Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 4, Madrid, y Centro de Esparterías, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA

(Provincia de Zaragoza)

PIEDRA es una de las curiosidades naturales más extraordinarias de Europa. El Times de Londres, Septiembre 1879).

LA FONDA: Corre este año á cargo del nuevo y acreditado fondista MARIANO AYNETO, quien ha introducido grandes mejoras en el servicio. Precios económicos.—Rebaja á los que pasen larga temporada.

Viaje á precio reducido desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre desde Madrid, Barcelona y Zaragoza á Piedra, en combinación con el ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante

Informarán en las estaciones de Madrid-Atocha Zaragoza y Campo del Sepulcro de Barcelona (Francia).



BAÑOS-DUCHAS

Rápidos calentabaños.—Tops ingleses de una pieza.—Máquinas de hacer hielo.—Sorbeteras.—Masticadores higiénicos.—Spar-klets para hacer gaseosas.—Utensilios de cocina.—Menaje.—Lámparas de jardín.—Filtros, casa especial.

ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN
12, Plaza de Herradores, 12
(Esquina á San Felipe Heri)

MANTAS Y COLCHAS GENEROS DE PUNTO.—Precios fijos de fábrica GRAU.—Desengaño, 26.—ALMACEN

Ibarra y compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los flujos, la hemorragia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarrros, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y calienta todos los órganos.—El doctor HEURIELOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fiebres curativas y hemorragias en la hemostasia tuberculosa. DISTRIBUIDOR: R. RUE SAINT-HONORÉ, 122, en París.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Cádiz el vapor ALFONSO XIII—Capitán, Deschamps

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El 25 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONSERRAT—Capitán Gavín

directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor CIUDAD DE CADIZ—Capitán Oyarbiol

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Puerto Lixón, Celen, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para transbordo en Habana Combin por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS

El día 14 de Septiembre saldrá de Barcelona el vapor MONTEVIDEO—Capitán Gran

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Lo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SATRÚSTEGUI—Capitán Roldós

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL

directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con transbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS

El 17 saldrá de Barcelona y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVEVERDE—Capitán Marroig

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bi-mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Matanzas y otros puntos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LARACHE—Capitán Calsada

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasaje, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La empresa asegura las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 2, en PARÍS

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG

Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Gonorrea, Tos crónica, Dolores de los Riñones, etc.

Exigir el nombre de Hogg y además la certificación de M. LESTEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.

ADVERTENCIA.—Bajarse en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

ABONOS ANIMALES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos de nuestra producción por resultar los mejores y de mas seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para todos TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de desparramar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos; cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan mas que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

Remitimos precio é instrucciones á quien los pida.

REPRESENTACION EN MADRID

G. PEREZ Y COMPAÑIA

Calle de Pelayo, núm. 70 dupdo., pral.

LA ROSARIO El Rey del Tecedor

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados

Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

1898

Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparados.

1899

Activo \$ 258,369,293

Sobrante \$ 57,310,489

Ingresos totales \$ 50,249,286

Pagado á los tenedores de póliza \$ 24,020,523

Nuevos negocios \$ 168,043,759

Seguros en vigor \$ 987,157,134

Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730

Dirección General para España y Portugal:

EN SU PALACIO DE MADRID

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriado, Tos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

COMPAÑIA MADRILEÑA DE TELEFONOS

1-MAYOR-1

Tarifa B

SERVICIO PÚBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras Ptas. 0-30

— cada cinco palabras más ó fracción 0-10

— una conferencia de tres minutos ó fracción 0-50

— cada copia suplementaria de despachos múltiples 0-10

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras Ptas. 0-25

— cada 30 palabras más ó fracción 0-20

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

PERFUMERIA ORIZA

L. LEGRAND, de PARÍS

11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) París.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

ORIZA-VELOUTE, ORIZALINE, ORIZA-LACTE, ORIZA-OIL, ORIZA-TONICA

Última Novedad

PERFUMERIA ORIZA á la VIOLETA del CZAR

Perfumes solidificados (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empléense únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

por su ABOLUTA PUREZA y delicioso paladar.

El que desea tener un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRENDERIS siempre.

En Madrid: BOTTINI y C^o Alcalá, 27. Colónides

FOR MAYOR COMISION UNIVERSAL

VICHY

(FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el Rótulo y en la Cápsula.

CELESTINS GRANLE-GROLLE HOPITAL

— Estómago

— Cerebro

— Cuidado de designar la Fuente

DE VENTA en las buenas Farmacias.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, desde

Alcalá, 6 y 8, entr.

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.

También se reciben

Esquelas de defunción y aniversario

Alcalá, 6 y 8, entr. Teléfono 517 MADRID

"Los Tiroleses"

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS

Grandes descuentos á los anunciantes

ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medicinas y otros tipos

Seguros de defunción y sobrevivencia

Pidas Tarifas á las Oficinas

SONDE DE ROMANONES (antes Barrionuevo) adm. 7 y 9 entrecalles. MADRID.

SOLUCION GOIRRE

Solución de Sella

del Sulfato de Calcio (Con Clorhidrofosfato de Cal)

Es el único medicamento que actúa sobre el sistema de locomoción de la fuerza, Anemia, Clorosis, Písis, Coma, Escarlatina, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo de la fuerza, Tumoración, etc.

Desarrollo de la fuerza, Tumoración, etc.